

刘强东: 电商将成 中国支柱产业

十年前,我们对网购嗤之以鼻,认为一切商品都可以在网上买到的说法无异于痴人说梦;十年后,你我却已经无法离开网购了。

刘强东在微博上爱用感叹号,现实中,这个中国B2C巨鳄的创始人穿着简单,说话平静淡然,又充满自信。他带领京东商城成为中国电商领军企业,但前路远未允许他停歇。

无心插柳式“触电”

2003年,刘强东创办的小型电子产品店——“京东多媒体”在全国已经有了12家门店。在那场全国性的灾难“非典”来临之前,刘强东的榜样是国美,他希望有朝一日,自己的“京东多媒体”可以做成IT数码全国连锁店。

然而在“非典”肆虐的日子里,曾经车水马龙的中关村变得门庭冷落,刘强东店里的生意也一落千丈。为了生存,他把产品搬到了网上出售。1000多单生意的成功让他看到了电子商务的优势,第二年1月,京东网上商城的前身“京东多媒体网”正式上线。刘强东的网上生意便一发不可收拾。

2005年,为了一心一意做电商,刘强东毅然决然地关掉了所有实体门店。那一年,他曾经的榜样国美电器新开了280家,总店数达到430家。

员工对刘强东关店的不解很快就被网上业务的几何级增长冲得一干二净。数据显示,2004—2011年,京东商城销售额的年均复合增长率近200%。

看上去,刘强东无心插柳式的“触电”成就了今天的京东商城。但今天回过头来审视,本是网络门外汉的刘强东却恰逢其时地赶上了电商商业回暖复苏的大潮。

快速配送抓住网购“命门”

现在,上午11点前在京东商城下订单,下午京东的快递员就会把货物送到办公室。

相信大多数北京白领对上述京东的“211限时达”服务并不陌生。可谁曾想到,刘强东“触网”之初,还是通过邮局来邮寄货物的。从下单到汇款再到收货,大概需要半个月的时间。刘强东不知道,“非典”那一年,顺丰快递已经开始通过航空来运送货物了。

在用户的要求下,刘强东开始与圆通等公司合作,配送效率也逐渐提高。此后几年,中国的电商进入快速发展期,越来越多的人开始在网上购物,第三方快递也逐渐由幕后走到了台前。申通、圆通和EMS等第三方快递的名字也成为老百姓所熟悉的名词。

然而,在2007年之前,还鲜有人意识到物流是电商的“命门”。当消费者频频抱怨物流过慢、快递丢件甚至包裹里的手机被换成砖头时,为数不少的商家或委屈或理直气壮:物流不是我们能控制得了的,我们卖的商品没有问题,干嘛要投诉我们?

面对第三方快递在时效和服务上的短板,刘强东没有逃避,他想,既然无法控制第三方物流,那么就建立一个能为自己所掌握的物流。2007年,京东商城在北京、上海和广州三地成立了自己的配送队伍。两年后,京东配送再次升级,成立全资快递子公司,在全国20多个城市建立物流配送中心,基本摆脱了第三方快递的制约。

“京东花钱最多的地方就是物流体系。”刘强东坦言,电商业要形成规模效应,必须依靠能够覆盖全国的物流体系。“总要有人去创建物流系统,现在京东做的就是这件事。”

(摘自《中新网》)

清华池:北京老澡堂的变革换新颜

从老北京的“澡堂文化”到如今大街小巷遍布的“洗浴中心”,清华池经历了洗浴行业的一次变迁。不过,无论装潢、设备如何更新换代,老字号的招牌背景、独特的技艺传承,都是现代企业所无法复制的。而在清华池方面看来,老企业在保持自己特色的同时,不断注入新的东西,就能让这个牌子传得更久更坚实。

“只有死才能生”

今年10月的一天,气温骤冷,不到早上8点,街边的大多数店铺还没有开始营业。一对中年夫妻带着自己的母亲,一家三口来到清华池。本以为这里还没有开业,不过进入大厅询问服务人员后发现,这里居然早已开始为顾客服务。“我们是第一次来,母亲岁数大了脚有些不舒服,听说这里治脚病好,所以就来试试,来的时候以为得九点钟开门,没想到这么早就营业了。”一家三口中的丈夫说道。

在几经搬迁之后,如今的清华池俨然已经发展成为了一座现代化的综

合休闲场所。5层高的建筑,包涵了洗浴、足疗、修脚、美容等服务内容。可以说如今的清华池被称之为“休闲综合体”并不为过。当然,来到这里感受最直观的特色,便是占据一二两层的修脚服务。据了解,目前清华池仅修脚的面积就达到了2000多平方米。每位顾客都需要进行登记,方便清华池掌握每位修脚师的工作情况以及对顾客最大程度上的负责。每天营业没多久,二层专家区的门口就会排起长队。

重振修脚技艺

1905年开业的清华池,生存到今天已逾百年。虽然目前从整个洗浴行业,尤其从北京市场来看,行情算是不错,但清华池能存活至今,也必然有其独特的东西。现在看来,这个东

西正是清华池的“修脚”。在2000年严重受到同行业竞争挤压之时,清华池认真冷静分析出了自己的强项,“脚病治疗”就被清华池规整为老店要有的“新东西”。所以,清华池便在当时从洗浴中把“修脚”



单分出来,意欲借修脚重振河山。

“当时的修脚师就只用14把刀子,一上午要修三四十人。按现在的病来说,很多都有传染性,那会儿消毒也很糊弄,给一个消费者弄完,刀子就拿酒精随便擦擦。不能说一点用没有,但作用确实不大。而且修脚的时候也难免会让刀子见血,一见血刀子肯定就不卫生了。”曹东彬婉婉道来修脚行业的历史。

现在清华池使用的刀具都是一次性的,实现“一客一换”,“每把刀具使完都要进行高温消毒,拿走消毒,封好了再拿回来。客人修脚的工具都是现场拆封,自然让消费者不再担心卫生问题。这在别的地方是做不到

的。现在我们一位修脚师一天至少要用200把刀子。多的时候清华池一天最少就得有3000多把刀子。所以,卫生标准化,机械化生产流程,让修脚刀的消毒、包装都形成一体化也是必须的。可以说,就是这么一把小修脚刀,解决了修脚行业最大的问题。”

老企业要迎合新需求

在曹东彬看来,老企业为了发展,自然要不断注入新的东西。而这个新东西的来源,正是如今“社会的大环境、老百姓的新要求”。除了修脚,其实清华池一直在根据市场的需要不断完善各种经营方式。比如清华池的搓澡也将老北京的搓澡进行了恢复。“我们这儿的搓澡就是老北京搓澡,现在一般搓澡都是拿搓澡巾。但真正的搓澡

其实应该是用毛巾,用搓澡巾搓完‘浑身较劲’,顾客肯定不舒服。所以我们就恢复了过去老办法的搓澡,用毛巾搓。过去传统搓澡还讲究‘108把’,从哪儿开始搓,哪儿重哪儿轻,都很有讲究。这个现在其他地方根本没有。其实

用毛巾搓,技师是非常费劲的。但现在消费者消费都讲究舒适,所以我们一定要进行恢复。”

对于在年轻人方面的宣传,清华池也不断寻找着商机。“现在年轻人人都上网,最时髦的是团购,所以我们尝试开展这项业务。年轻人看到,一定想来看看。这就是在不断培养新顾客。可能这些年轻人的父母都知道清华池,但年轻人就未必知道了。都是等脚有毛病才来我们这儿,所以我也想办法让脚没毛病的也来我们这儿体验一回。”

对于社区的活动,曹东彬介绍,是培训新人不错的平台,年轻人为社区居民提供服务的同时,自己也得到了学习与锻炼,可谓是一种互利共赢的手段。曹东彬同时也指出,现在为老年人服务,等将来这些老人后辈脚出问题的话,一定会让孩子去清华池,而这种宣传是最能深入人心的。宣传坚持做10年,效果肯定值得期待,所以不能把社区服务看得太简单。

(摘自《北京商报》)



沈阳一些饭店建特色厕所 奢华如同“公主化妆间”

了回头客。”

让你思考人生的镜子厕所

“上厕所”是极为私密的一件事,如果全然置身于镜子面前如厕,你能接受吗?记者在沈阳西塔附近的某酒吧里就看见了一个真正的“镜子厕所”:轻轻推开一面镜子,原来竟是一扇门,里面有占了一面墙的大镜子,再向里走,墙壁、水池、顶棚、隔间的门上镶嵌的全是镜子……厕所是人们生活中最隐秘的空间之一,全部用镜子装饰设计厕所,记者还是第一次见到。

对于饭店里有这样的厕所,不同的消费者有不同的看法。保守一点的:“这是什么厕所,让人浑身不自在。”前卫一点的:“这样的厕所真有性格,够时尚!”

记者采访到了镜子厕所的设计者徐经理,他说:“上厕所是人最尴尬,也是最放松的时候,我敢保证很少有人看过自己方便时候的表情,而且从心理学的角度看,人在面对镜子的时候更愿意思考‘我是谁?我来自哪里?’所以我用镜子厕所来满足人的这个需要。不过,镜子厕所的花费很高,一扇门就在万元左右。而且我还雇了一个专门的人负责清洁,几乎每次使用后都要马上清理。”

挂着世界名画的光影厕所

在位于沈阳市皇姑区的某连锁饭店,初来乍到的人,如果不经服务员的引领,根本找不到方便之所,且不好分辨男、女厕所。这里的卫生间用的是“老爷”和“姑娘”两个头像表

示。进去后更是晕,完全是光效艺术。昏暗的卫生间里交织着蓝和淡粉色的光,让整个室内充满自然和灵性,而亮金或亮银的基调一反厕所里的惯常的单调素净……

而这里的高雅路子还不止这些,据记者观察,这家连锁餐饮企业旗下各分店,有的卫生间墙壁上挂着如《睡莲》、《草地上的午餐》等世界名画;有的将“天下英雄豪杰到此俯首称臣,世间贞烈女子进来宽衣解带”的对子挂在厕所门口。而至于烘手机、护手霜、散落在洗手台上的玫瑰花瓣等等,已不再是这些厕所里的新鲜事物。

“特色厕所能给商家加分”

对于这些特色厕所的价值,记者采访了沈阳川渝商会的会长蒋朝旭。

蒋朝旭说:“正常来说,厕所就是为人提供一个‘方便’的场所,其实,在这里人的心情是最放松最平静的。大家都有这种经历,在考试前、比赛前、面对下一个未知前,都会有想去厕所的感觉。不仅因为生理的原因,还有心理、隐密空间等因素,让人的情绪在厕所里能得到一些舒缓。如今商家煞费苦心地打造特色厕所,这也是商业文化进步。特色厕所在某种程度上确实可以给商家加分,因为它说明商家在细节之处的用功,但是产品才是经营之本,比如餐厅的菜肴可不可口才是关键的,如果菜肴不可口,卫生间再有特色也没有用。商家应该在细节和产品上一起努力,才能成就特色经营。”

(摘自《时代商报》杨博/文)



任鑫: 朝着目标冲刺

巨头们总是在战场上有着全面优势的,如果我们都朝着同一个目标冲刺,十有八九巨头们会先冲破终点线。

做“今夜酒店特价”晚上特价卖酒店剩房之后,被问到最多的问题是:“这个模式的门槛在哪里?”

“你们团队的核心竞争力是什么?”“携程艺龙抄袭你们怎么办?”

说实在的,每次被问到都要纠结一下。一是低价销售尾房的模式酒店行业5年前就在讨论,大家都在摸索,算不上谁“抄”谁。二是因为携程艺龙其实都陆续做了,不需要用到“如果”这种假设句式。其三,也是最重要的——我也说不出自己“核心竞争力”和“门槛”是个啥。

首先,商业模式绝不是“门槛”,又没有专利保护,做出来了别人当然可以依葫芦画瓢,说不定画得比我们还像。其次,科技和用户体验也不能算“门槛”,巨头们可以花比我们多一倍的工资去找工程师找设计师,实在没理由他们做不好APP我们却做得好。

退一步说,就算他们一时做不好,有好APP出来模仿借鉴一下,总能赶上的。再者,营销推广也无法说是“门槛”,巨头长期积累的品牌资源本身会大幅度降低他们在新渠道的营销成本。更何况,他们都比我们有钱,就算营销效率比我们低一半,也可以用10倍的钱把我们砸死。最后,签酒店查房态跑订单运营都是需要投入大量人力物力的脏活累活,可这些对于巨头们而言,正是他们做了十来年的“核心竞争力”。要说门槛,也只能说是巨头们对我们小团队的门槛。

仔细想想,会发现好像没什么实实在在的东西是只有我们有,巨头们没有的。逼急了一定要回答这个问题,就只好扯到团队基因企业文化之类的事情上去,反正虚无缥缈死无对证。可心里面终究不够踏实——细究的话,巨头们总是在战场上有着全面优势的,如果我们都朝着同一个目标冲刺,十有八九巨头们会先冲破终点线(别告诉我说小团队一定更快,携程加班3天就做了个“全日酒店特价”出来,微信2个月就赶上了先发的米聊)。

(摘自《创业家》)

又一淘宝店主猝死 过劳问题引发网友关注

又一位淘宝店主猝死。这一回是一个年仅29岁的小伙子,一个2岁女孩的父亲,一个操劳的淘宝店主。他的妻子一边办丧事,一边还在自家网店上公告,“丧事可能导致发货延迟,望各位亲(淘宝用语,这里指买家)谅解。”



里留手机号的原意是,如果有买家来询问货物,可以作解释。

她声音疲惫,才说了第一句“我们是大学同学”,就不住地抽泣,久久没能再说出一个字来。

店主叫许文俊,和小瞿都是河南人,大学同学,毕业后投奔杭州亲戚。

最早,许先在一家行业小报做美编,而后又去一个家具公司跑业务。店铺公告里还留有手机。拨过去是店主的妻子小瞿,在店铺公告

务,小瞿在某公司做客服。2008年,小瞿因为有朋友在做淘宝服装生意,自己也跟风开了个店。

女装是淘宝店铺数量最多的类别之一,竞争大,不好做。朋友的店倒闭了,靠着7000元借款做起来的许文俊和小瞿倒撑了下来。

事发前一天他整晚没睡

两个来杭打拼的小年轻,淘宝开店一路磕磕碰碰。去年冬天,有几款羽绒服他们卖出了6000件,终于有了点“生意上路了”的感觉。

今年9月初,他俩早早地跟去年的供应商下了1200件羽绒衣的订单。这笔订单就是噩梦的开始。根据订单,9月20日交货。

做到皇冠店铺是不容易的,小瞿夫妇就是特别劳心劳力的那种。下单没多久,他俩就发现了不对劲。小瞿说,供应商把他们的单子

放到一家小厂去操作。结果毛领始终做不好,不是太大就是太小,羽绒充少了,衣服也太薄了。就这样,反复沟通,反复查验。一直过了10月还是未能顺利出货。而这一边,依照着去年的旺销,网店已经开始早早预售。

从9月底开始,小瞿夫妇就陷入了两方面的焦虑中:一方是要应对订单的漏洞百出,另一方面要因延迟发货对客户做出道歉和解释。

10月19日,供货商送来了一个批次,情况不错。小瞿夫妇狠狠地高兴了一下。10月20日,另一个批次到达,两人几乎崩溃:一塌糊涂。

“那天晚上,我听他翻来覆去一夜,我们俩其实都没睡着。”10月21日早上,小瞿终于眯了一会儿,起床时发现许文俊已经出门了。她打电话给他,他说在供应商那里查货。

(摘自《钱江晚报》)

(摘自《创业家》)